

中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第四次全体会议公报

(2025年1月8日中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第四次全体会议通过)

一步不停歇 半步不退让

——论学习贯彻习近平总书记二十届中央纪委四次全会重要讲话精神

人民日报评论员

“反腐败斗争必须坚定不移，任何犹豫动摇、松懈手软或半途而废，都将犯颠覆性错误。”在二十届中央纪委四次全会上，习近平总书记对坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战提出明确要求，强调“要始终保持反腐败永远在路上的坚韧执着，保持战略定力和高压态势，一步不停歇、半步不退让”。

新时代以来，以习近平同志为核心的党中央推进全面从严治党，反腐败斗争力度之大前所未有，成效有目共睹，但远未到大功告成的时候，反腐败斗争形势仍然严峻复杂，铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。从近年来查办的案件看，腐败存量尚未清除，增量还在持续发生。在强力高压下仍然有人胆大妄为，这说明一体推进不敢腐、不能腐、不想腐仍需进一步加大力度。要以彻底的自我革命精神把反腐败斗争进行到底，坚持标本兼治、系统施治，才能从根本上巩固来之不易的胜利成果，形成强有力的震慑，不断铲除腐败滋生土壤和条件。

一步不停歇、半步不退让，要求既有坚决态度，又有切实行动，找准反腐败斗争的着力点和突破口，在遏制增量、清除存量上见真章、求实效。

“深入推进风腐同查同治”，习近平总书记提出的这一明确要求，着眼的是现阶段党风廉政建设和反腐败斗争存在的突出问题，具有很强的现实针对性和指导性。

不正之风和腐败问题互为表里、同根同源。由风及腐、风腐交织是一些违纪违法案件的共同点。从电视专题片《反腐为了人民》披露的情况看，一些腐败分子正是从吃喝玩乐开始，和不法商人勾肩搭背，最后发展成为权钱交易、利益共同体。不正之风是滋生腐败的温床，腐败往往是“四风”从量变转为质变的结果。只有堵住每一个作风问题的“管涌”，才能筑牢拒腐防变的堤坝。

近年来，锲而不舍贯彻落实中央八项规定精神，一以贯之正风肃纪，成效是看得见的。面向未来，必须把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠，严肃查处顶风违纪、隐形变异的“四风”问题，深化受贿行贿一起查，坚决清除系统性腐败风险隐患，丰富防治新型腐败和隐性腐败有效办法。坚持正风肃纪反腐相贯通，以“同查”严惩风腐交织问题，以“同治”铲除风腐共生性根源，定能斩断由风及腐链条，不断提升作风建设和反腐败斗争的治理效能。

再看“整治群众身边不正之风和腐败问题”，这是持续推动全面从严治党向基层延伸的内在要求。

发生在群众身边的不正之风和腐败问题，损害群众的切身利益，群众反映最强烈。从强力整治“校园餐”管理问题，依法查处贪占学生餐费、插手招标采购、收受回扣等问题，到紧盯农村集体“三资”领域腐败问题，严肃惩治一批“蝇贪蚁腐”，再到深入整顿医药领域乱象，严查靠医吃医、套取医保资金等腐败问题……正是因为坚持人民群众反对什么、痛恨什么，就坚决防范和纠正什么，推动全面从严治党向群众身边延伸，有力维护了群众利益。

我们党强力反腐，纠“四风”树新风，赢得了党心民心。“老虎”露头就得打，“苍蝇”乱飞也要拍，大贪巨腐一个不放过，对“蝇贪蚁腐”同样“零容忍”。认真贯彻落实以习近平总书记为核心的党中央部署要求，各级党委特别是市县党委要把整治群众身边不正之风和腐败问题作为重要任务常态化地抓，让老百姓可感可及，把纪检监察同对基层巡察结合起来、同各方面监督统筹起来，让人民群众切实感受到正风肃纪反腐就在身边、公平正义就在身边，推动改革发展成果更好更公平惠及广大人民群众。

腐败一日不根除，反腐败斗争就一刻不能停。这场输不起也决不能输的重大政治斗争，容不得半点犹豫动摇、松懈手软。拿出自我革命的决心气魄，驰而不息抓好反腐败斗争，确保党不变质、不变色、不变味，定能在新征程上继续赢得历史主动，始终立于不败之地。(新华社北京1月8日电 人民日报1月9日评论员文章)

促政促治，有力铲除腐败滋生的土壤和条件。开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，以超常规举措惩治“蝇贪蚁腐”，坚决维护群众利益，巩固党的执政根基。深化政治巡视，对68家部门单位开展常规巡视，首次对金融领域开展联动巡视、对地级市提级巡视，做实边巡边查、立行立改，巡视巡察综合监督作用进一步彰显。完善纪检监察体制机制和法规制度体系，配合全国人大常委会做好监察法修改工作，全面推进数字纪检监察体系建设，促进制度优势更好转化为正风肃纪反腐效能。在肯定成绩的同时，实事求是分析了纪检监察工作和干部队伍建设存在的问题，要求高度重视、切实加以解决。

全会强调，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，对反腐败斗争提出了新的更高要求。纪检监察机关要切实把握思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央对形势的准确判断、对任务的科学部署上来，深刻把握新时代反腐败斗争取得的历史性成就，坚定打赢反腐败这场攻坚战、持久战的必胜信心；深刻把握当前反腐败斗争仍然严峻复杂的形势，坚定打赢反腐败这场持久战的如磐恒心；深刻把握一体推进不敢腐、不能腐、不想腐方针方略，坚定打赢反腐败这场总体战的坚强决心。

全会提出，2025年是“十四五”规划收官之年。做好今年工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持用改革精神和严的标准管党治党，推动落实全面从严治党政治责任，推动健全全面从严治党体系，纵深推进正风肃纪反腐，持续推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展，以全面从严治党新成效为推进中国式现代化提供坚强保障。

第一，围绕党的二十届三中全会重大部署强化政治监督，着力推动进一步全面深化改革、推进中国式现代化行稳致远。坚决维护党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导，紧紧围绕实现改革总目标和“七个聚焦”、13个分领域目标进展情况，细化实化监督内容，推动各级党组织聚力改革、狠抓落实。

第二，巩固深化党纪学习教育成果，着力推动形成遵规守纪、干事创业的良好氛围。在抓实党纪学习教育上巩固深化，突出重点内容、重点对象，推进纪律教育方式创新，引导党员干部把纪律内化于心、外化于行。在严格执行纪律上巩固深化，对违纪问题发现一起查处一起，切实维护纪律刚性、严肃性。在准确运用“四种形态”上巩固深化，贯彻惩前毖后、治病救人方针，发挥层层设防作用。

第三，健全不正之风和腐败问题同查同治机制，着力推动正风反腐一体深化。以“同查”严惩风腐交织问题，锲而不舍落实中央八项规定精神，一严到底纠治“四风”，聚焦顶风违纪、隐形变异，严重影响市场秩序、加重基层负担等问题，强化监督、深化治理；一刻不停惩治腐败，严查政治问题和经济问题交织的腐败案件，着重抓好金融、国企、能源、消防、烟草、医药、高校、体育、开发区、工程建设和招投标等领域系统整治，着力破解新型腐败和隐性腐败发现、取证、定性难题，严肃查处滥用职权、玩忽职守、违规决策造成国有资产重大损失问题，坚决查处那些老是搞干部下、危害一方的行贿人，加大跨境腐败治理力度。以“同治”铲除风腐共生性根源，加强对领导干部配偶、子女及其配偶违规经商办企业等情况的及时预警监督，推动构建党委统一领导、纪委会同协

调、有关部门协同联动的政治生态分析研判机制，完善对重点行贿人联合惩戒机制，制定新时代廉洁文化建设三年行动计划(2025—2027年)，讲好中国反腐败故事。以“查”、“治”贯通阻断风腐演变，制定关于推进不正之风和腐败问题同查同治的意见，以大数据信息化赋能正风反腐。

第四，持续深化整治群众身边不正之风和腐败问题，着力推动改革发展成果更好更公平惠及广大人民群众。持续发力惩治“蝇贪蚁腐”，聚焦县以下这一关键环节、薄弱环节持续抓下去。深化“校园餐”、农村集体“三资”管理、乡村振兴资金使用监管、医保基金管理、养老服务等方面突出问题治理，扎实推进整治殡葬领域腐败乱象专项行动。指导各地选择民生痛点难点因地制宜开展整治，让群众可感可及。

第五，坚守政治巡视定位，着力推动巡视更加精准发现问题、有效解决问题。做实政治巡视，深入查找影响高质量发展的主要矛盾、落实改革部署中的重大偏差。科学统筹常规巡视、专项巡视、机动巡视和巡视“回头看”，灵活开展提级巡视。建立健全中央单位内部巡视与纪检监察贯通协调机制，深入推进对村巡察工作。进一步压实整改主体责任，完善整改督促机制，增强整改针对性、实效性。

第六，深化落实纪检监察体制改革任务，着力推动完善党的自我革命制度规范体系。深入贯彻落实党的二十届三中全会关于纪检监察体制改革战略部署，深化纪委监委机关内设机构、派驻机构改革，完成向中管企业全面派驻纪检监察组，推动有关派驻机构向驻在单位的下一级单位、部属高校和国务院国资委管理领导班子的中央企业“再派出”。协助党中央制定党委(党组)对下级“一把手”开展监督谈话工作办法，起草反跨境腐败法。以党内监督为主导、专责监督为主干、基层监督为支撑，各类监督贯通协调为保障，推动完善党和国家监督体系。

第七，强化全面从严治党政治责任，着力推动严的基调一贯到底。以“两个责任”抓纲带目，推动党委(党组)主体责任、职能部门监管责任、纪委监委(纪检组)监督责任同向发力，健全各负其责、统一协调的管党治党责任格局。督促各级党组织用系统思维、科学方法推进管党治党，进一步健全全面从严治党体系。

第八，开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动，着力推动纪检监察铁军建设再上新台阶。加强政治建设，敬畏信仰、敬畏组织，始终不渝用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，始终不渝坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，始终不渝心怀“国之大者”，自觉把工作置于党和国家大局中谋划推进。加强能力建设，敬畏责任、敬畏使命，牢固树立和践行正确政绩观，坚守实事求是生命线，严格依规依纪依法，正确把握政策策略，准确定性量纪执法，实施加强组织建设三年行动计划，优化干部选育管用机制。加强作风建设，敬畏权力、敬畏人民，发扬斗争精神、担当精神、法治精神，在重大政治原则和重大是非问题上敢于交锋、勇于亮剑，确保党和人民赋予的权力不被滥用。加强廉洁建设，敬畏纪律、敬畏法律，以严管强约束，以严惩强震慑，以厚爱暖人心，加强日常管理监督，坚决清除害群之马，以更高标准、更严要求，打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

全会号召，要更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，凝心聚力、奋发进取，以永不懈怠的精神状态推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强保障。

(新华社北京1月8日电)

中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第四次全体会议，于2025年1月6日至8日在北京举行。出席这次全会的有中央纪委委员131人，列席247人。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席全会并发表重要讲话。李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希等党和国家领导人出席会议。

全会由中央纪律检查委员会常务委员会主持。全会深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的二十届二中全会和二十届二中全会精神，总结2024年纪检监察工作，部署2025年任务，审议通过了李希同志代表中央纪委常委会所作的《深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，以全面从严治党新成效为推进中国式现代化提供坚强保障》工作报告。

全会认真学习、深刻领会习近平总书记重要讲话。一致认为，讲话充分肯定过去一年全面从严治党取得的新进展新成效，从实现新时代新征程党的使命任务的战略高度，以高远的历史眼光深刻把握反腐败斗争基本规律，深刻分析当前反腐败斗争形势，旗帜鲜明澄清错误认识、廓清思想迷雾，对坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战提出明确要求，对以全面从严治党新成效为推进中国式现代化提供坚强保障作出战略部署，对纪检监察干部队伍寄予殷切期望。讲话高瞻远瞩、思想深邃、直面问题、振聋发聩，具有很强的政治性、思想性、指导性，为深入推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争指明前进方向、提供重要遵循。一致表示，将以习近平总书记重要讲话精神为指引，坚定信心、敢于斗争，坚决扛起监督责任、推动落实主体责任，聚焦“国之大者”强化政治监督，坚定不移正风肃纪，以永远在路上的坚韧执着深入推进反腐败斗争，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，着力铲除腐败滋生的土壤和条件。要始终保持敬畏之心，加强纪检监察工作规范化法治化正规化建设，真正做到忠诚干净担当、敢于善于斗争。

全会指出，2024年，以习近平同志为核心的党中央坚持以党的自我革命引领伟大社会革命，团结带领全党全国各族人民凝心聚力、攻坚克难，中国式现代化迈出新的坚实步伐。中央纪委国家监委和各级纪检监察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，围绕党和国家中心任务，持续深入强化政治监督、正风肃纪反腐，推动健全全面从严治党体系、完善党和国家监督体系，巩固拓展主题教育和教育整顿成果，推动新时代新征程纪检监察工作高质量发展取得新成效。中央纪委常委会把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于党的自我革命的重要思想作为贯穿全年的主题主线，带动全系统深学细悟党的创新理论，坚定纪检监察工作正确方向。健全政治监督具体化、精准化、常态化机制，围绕党的二十届三中全会重大部署谋深做实政治监督，推动党中央大政方针落地见效。在党纪学习教育中努力走好“第一方阵”，认真学习领会习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述，紧扣“六项纪律”逐条学习、深入研讨，引领全系统学深一层、熟知善用，推动全党学纪知纪明纪守纪。持续狠刹享乐主义、奢靡之风，重拳整治形式主义、官僚主义，以常态化长效治理确保贯彻落实中央八项规定精神走深走实。纵深推进反腐败斗争，深化拓展金融、国企、能源、烟草、医药、体育、基建工程和招投标等重点领域反腐，严肃查处政商勾连腐败，深入查处新型腐败和隐性腐败，坚持受贿行贿一起查，深化以案

新的艺术生命。

音乐会上，中国戏剧梅花奖得主、祁剧表演艺术家肖美波与俄罗斯交响爱乐团联袂演绎了祁剧《蝶恋花·答李淑一》，将国家级非物质文化遗产祁剧的元素巧妙融入交响乐中，展现传统与现代的激情碰撞。市花鼓戏保护传承中心紫薇花组合与俄罗斯交响爱乐团首度合作，深情演绎了花鼓戏《宝庆之恋》。两种截然不同的艺术形式创新融合，让观众现场感受传统戏曲与交响乐的跨界魅力，体验耳目一新的视听享受。邵阳本土歌手张映龙和袁树雄先后上台，演唱了经典湖南民歌《挑担茶叶上北京》和《早安隆回》。高亢嘹亮的嗓音、饱满

真挚的感情、优美动感的节奏，让音乐会现场气氛达到顶点。

俄罗斯交响爱乐团在演奏完原定曲目后，应现场观众的热诚邀请，返场演奏了《北京喜讯传边寨》《拉德斯基进行曲》两首曲目。整场音乐会高潮迭起，细腻而激昂的音符在指尖流淌，在剧院回响。观众的热情被激情四溢的音符一次次点燃，现场不时爆发出热烈的掌声。

此次新春交响音乐会是我市首次邀请国际专业交响乐团与邵阳优秀本土文化融合、交流。通过本次音乐会，展示了祁剧、邵阳花鼓戏等邵阳本土优秀戏曲的独特魅力，推动地方文化与世界主流艺术的融合。

(上接1版①)要进一步提高重点地区房屋、基础设施抗震能力和地震灾害应对能力，做好各项应急准备。

会议要求，地方党委和政府要切实担起政治责任，各有关方面要密切协同配合，各级干部要坚守一线、全力以赴，基层党组织和广大党员要充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用。

会议还研究了其他事项。

(上接1版②)

俄罗斯交响爱乐团是一个历史悠久、规模宏大的交响乐团，以其精湛的演奏技艺和深厚的艺术底蕴而闻名于世。弦音交织，管乐和鸣。在俄罗斯国宝级指挥拉基米尔·庞金的激情执棒下，音乐会在交响乐《鲁斯兰与柳德米拉序曲》欢快的旋律中拉开序幕。随后，《天鹅湖组曲选段》《春之声圆舞曲》《春节序曲》《浏阳河》《茉莉花》等经典曲目轮番上演，演奏者们以激情四射的演奏，让观众领略了不同风格音乐作品的艺术魅力，传递着新年的喜悦与祝福。俄罗斯交响爱乐团还首次演奏了贺绿汀的经典作品《游击队歌》，赋予了这首曲目

电话办理 在线刊登

本报广告刊出联系电话

证件遗失、公告、声明、启事等分类广告
咨询与监督电话：0739-5322630

遗失启事

▲隆回县麻塘山乡财政所遗失湖南省行政事业单位往来结算收据一张，收据编号：湘财通字(2021)№02730830，用途：村级文化建设资金，金额：50000元，声明作废。

▲周雪梅遗失残疾证，证号：430521197005222386，特声明作废。

▲邵阳市大祥区城市管理和综合执法局遗失大祥区城市管理和综合执法局责令限期改正通知书，文书编号：0005821-0005850一本(共30份)，声明作废。

▲邵阳市大祥区城市管理和综合执法局遗失大祥区城市管理和综合执法局责令停止违法行为通知书，文书编号：0005251-0005280一本(共30份)，声明作废。